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Урок № 83     5 клас
Тема. Урок розвитку комунікативних умінь № 22. Замітка в газету (зі шкільного життя) інформаційного характеру
 Мета:  навчальна: ознайомити учнів із заміткою як жанром мовлення (характерними ознаками, структурою, мовними особливостями), підготувати учнів до самостійного написання замітки в газету інформаційного характеру, удосконалювати вміння редагувати висловлювання цього жанру;
·розвивальна: удосконалювати мовленнєво-комунікативні вміння здійснювати стилістичний аналіз замітки (характеризувати її зміст, структуру, мовні особливості), сприймати й усно відтворювати зв'язне висловлювання; розвивати мислення, увагу, спостережливість, пам'ять, підвищувати мовну й мовленнєву культуру п'ятикласників;
·виховна: виховувати бережливе ставлення до навколишнього світу.
Тип уроку: урок розвитку зв'язного мовлення.
ХІД УРОКУ
I. ОРГАНІЗАЦІЯ КЛАСУ
 II. ПОВІДОМЛЕННЯ ТЕМИ, МЕТИ Й ЗАВДАНЬ УРОКУ
► Розшифруйте слово, записане без букв на позначення голосних звуків, з’ясуйте тему і мету уроку: З..м..тк..
 III. АКТУАЛІЗАЦІЯ ОПОРНИХ ЗНАНЬ, УМІНЬ І НАВИЧОК
Бесіда
·       Із яких джерел ми можемо дізнаватися про події життя власної країни та міжнародного життя?
·       Які газети ви знаєте? Які з них читаєте?
·       Хто готує матеріал для газети?
·       Що відомо вам про оформлення газет (ілюстрації, рубрики, шрифти)?
·       Що, крім заміток, міститься в газеті?
·       Яке, на ваш погляд, значення газети в житті людини?
·       Як ви гадаєте, навіщо людині необхідне вміння писати замітку?
Газети й журнали, нарівні з радіо, телебаченням, мережею Інтернет, на сьогодні залишаються основними джерелами інформації для людини. Саме з них ми дізнаємося про події із життя суспільства, про новини в усіх галузях нашого життя.
 
IV. КОЛЕКТИВНА РОБОТА З ТЕКСТОМ-ЗРАЗКОМ (СПРИЙМАННЯ, СТИЛІСТИЧНИЙ АНАЛІЗ І ВІДТВОРЕННЯ)
► Прочитайте текст. З’ясуйте, чи актуальна тема висвітлена автором у замітці. Визначте його тему й основну думку, тип мовлення. Виділіть мікротеми висловлювання (скласти план). Підготуйте усний переказ замітки.
ЧИМ Я МОЖУ ДОПОМОГТИ БРАТАМ СВОЇМ МЕНШИМ?
Нещодавно побачила світ Червона книга України, до якої занесено вже близько 100 видів тварин. Ці дані свідчать про те, що чисельність деяких із них у нашій країні постійно зменшується. Як позбутися цього? Як допомогти братам нашим меншим? Важливим заходом для збереження тварин є створення заповідників. В Україні існують численні заповідники, де охороняються не тільки рослини й тварини, але й ґрунти, повітря, води.
Але охорона тварин — справа не тільки заповідників. Це обов’язок кожного із нас. Так і я намагаюсь зробити свій внесок у цю добру справу: будую шпаківні, гніздовища, годівнички для птахів.
Нині людина сильна як ніколи. А сильний завжди повинен допомагати слабшому. Пам’ятайте, допомогти природі зобов’язаний кожний!
Бесіда
·       Яка проблема висвітлена в замітці?
·       Які факти покладено в основу замітки?
·       Чи міститься в ній заклик?
·       Яку роль відіграє заголовок?
·       3 якою метою автор використовує питальні речення?
·       Слова якого стилю (розмовного, офіційно-ділового, наукового) переважають у тексті? До якого стилю належить висловлювання?
 
V. ПОГЛИБЛЕННЯ ВІДОМОСТЕЙ УЧНІВ ПРО ЗАМІТКУ ЯК ЖАНР МОВЛЕННЯ
Опрацювання теоретичного матеріалу
Замітка — коротке повідомлення про якусь подію, що може зацікавити читачів. Вона характеризується стислістю, влучністюмови, а також тим, що в ній завжди порушено проблему, нерідко міститься заклик, звертання до читача. Характерними ознаками замітки є достовірність інформації, чіткість, лаконічність, ясність, актуальність, тактовність викладу.
Замітка висвітлює якийсь новий важливий факт. Автор повідомляє, що відбулося, де, коли, з ким, чому, виділяючи при цьому основну думку.
Основу інформаційної замітки становлять факти зі шкільного життя — цікава екскурсія, конкурси, успіхи в навчанні, спортивні досягнення, зустрічі з цікавими людьми, робота гуртка, підготовка до відзначення знаменних дат тощо.
► На основі теоретичного матеріалу доведіть, чи належить текст «Чим я можу допомогти братам своїм меншим?» до замітки. Свою думку обґрунтуйте.
Ознайомлення з пам'яткою «Як працювати над заміткою»
1. Доберіть цікаву тему, визначте основну думку.
2. Ретельно перевірте факти, про які зб, складіть план.
4. Доберіть заголовок, який виражав би тему або основну думку і міг би привернути увагу читачів.
5. Викладайте зміст у повній відповідності з планом, зміст кожної мікротеми виділяйте в окремий абзац.
6. Використовуйте мовні засоби, які нададуть вашій замітці виразності.
7. Перевірте написане, виправте недоліки, перепишіть начисто.
ираєтеся писати.
3. Продумайте послідовність викладу думок
Виконання ситуативного завдання, побудованого на основі спеціально створеної мовленнєвої ситуації (робота в групах)
► Уявіть, що ви — редактори шкільної газети, до якої надійшла замітка п’ятикласника. Уважно прочитайте її. Чи грамотно автор оформив своє повідомлення? Запишіть відредаговану замітку. Доберіть заголовок.
Наш клас це велика і дружня сім’я. Усіх нас об’єднало шкільне життя. Ми беремо участь у різних шкільних конкурсах, змаганнях разом відсвятковуємо свята, часто подорожуємо.
Найцікавішою була поїздка до Криму. Там ми відвідали ботанічний сад, де зібрано понад п’ятнадцять тисяч видів різноманітних рослин. Побували ми на Галявині казок, де виставлені скульптури персонажів народних казок. Незабутніми були підйом на гору Ай-Петрі та прогулянка по морю на катері.
Чаруюча краса і неповторність Криму, справили на нас велике враження.
 
VI. ТВОРЧА РОБОТА НАД ЗАМІТКОЮ
► Уявіть, що ви кореспондент-журналіст шкільної газети, якому доручено підготувати замітку. Напишіть невелике висловлювання з теми «Охорона тварин — обов’язок кожного», поклавши в основу достовірну інформацію й виділивши при цьому основну думку.
 
VII. ПІДСУМОК УРОКУ
► Закінчте речення:
На уроці я дізнався, що...
Треба навчитися складати замітку, тому що...»
 
VIII. ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ
► Виконайте вправу за підручником.
► Напишіть зв’язне висловлювання на тему: «Мене зацікавила (не зацікавила) журналістика, бо ... »
► Користуючись словником, з’ясуйте лексичне значення слів журнал, газета, замітка





	

                                                  Урок № 79
Тема. Написання слів іншомовного походження. Букви и, і. Словник іншомовних слів
 Мета:
·       навчальна: навчити правопису слів іншомовного походження; ознайомити зі словником іншомовних слів;
·       розвивальна: розвивати пам'ять, увагу, пошукові здібності;
·       виховна: виховувати культуру усного і писемного мовлення.
Тип уроку: урок вивчення нового матеріалу.
ХІД УРОКУ
I. ОРГАНІЗАЦІЯ КЛАСУ
 II. АКТУАЛІЗАЦІЯ ОПОРНИХ ЗНАНЬ, УМІНЬ І НАВИЧОК
Орфоепічна хвилинка (слова записані на дошці)
► Вимовте хором слова, правильно їх наголошуючи. Перепишіть слова в зошит, поставивши правильний наголос.
Фольга, флюорографія, шофер, бюлетень, диспансер, документ, центнер, амперметр, кілометр, спідометр, форзац, фольга.
 III. ПОВІДОМЛЕННЯ ТЕМИ, МЕТИ Й ЗАВДАНЬ УРОКУ, МОТИВАЦІЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ
 IV. ВИВЧЕННЯ НОВОГО МАТЕРІАЛУ
Самостійна робота з таблицею
► Проаналізуйте таблицю. З’ясуйте, що покладено в основу правопису ичи і в словах іншомовного походження.
Правопис слів іншомовного походження
У словах іншомовного походження И пишемо за «правилом дев’ятки» — після д, т, з, с, ц, ч, ш, ж, р (де ти з’їси цю чашу жиру)
 
	Буква
	Правила правопису
	Приклади

	И
	В основах слів (загальні назви) перед наступним приголосним (крім й):
	динаміка, джинси, символ, цитата, ритм, дизель (але: мартіні, місіс, сіті)

	
	У складних словах з першою частиною ди-, що означає «двічі»:
	дилема, дифтонг, дилогія, дискусія, дивіденд

	
	У префіксах анти-:
	антибіотик, антициклон, антитеза

	
	Після ц у словах, що починаються на деци-
	децибел, дециметр, децилітр

	
	У географічних назвах і прізвищах

	
	які закінчуються на -ида,
-ика
	Атлантида, Флорида, Арктика, Америка

	
	Після літер, що позначають шиплячі приголосні (ж, ч, ш) і після ц
	Алжир, Цицерон Вашингтон, Чикаго (але: Джібуті, Чувашія)

	
	У звукосполученні -ри перед приголосними
	Мадрид, Гринвіч, Єрихон, Кембридж, Крит (але: Річард, Річмонд, Ріца, Ріо-де-Жанейро, Австрія)

	
	В інших власних назвах, що підпадають під правило «дев’ятки»
	Аргентина, Сицилія, Тибет, Ватикан(але: Сідней, Сімферополь, Сінгапур)

	
	У деяких власних назвах
	Єгипет, Єрусалим, Вавилон, Китай, Пакистан

	
	У давно запозичених словах
	Єхидна, імбир, кипарис, вимпел, спирт, химера

	
	У словах, запозичених зі східних мов, переважно тюркських
	киргиз, кинджал, кисет, кишлак, шпинат, кизил

	
	У словах церковного вжитку
	єпископ, митрополит, херувим, християнство, митра

	І
	На початку слова
	історія, ідеал, імітатор, Іліада, Індія

	
	Після приголосного перед голосним та й
	авіатор, Греція, тріо, Горацій

	
	У власних назвах після приголосних (крім «дев’ятки») перед іншим приголосним і в кінці слова
	Кіпр, Візантія, Сочі, Поті

	
	Увага! Дізель (прізвище) — дизель (двигун), Сілует (прізвище) — силует (обрис)

	
	Після приголосних б, п, в, м, ф, г, ґ, к, х, л, н (крім «дев’ятки») перед іншим приголосним у загальних назвах
	бізнесмен, вітраж, фінал, ліра, хітон, мінор

	
	У кінці невідмінюваних загальних назв
	Візаві, поні, конфеті, жалюзі

	Ї
	Після голосних, але в складних словах і після префіксів пишемо і
	атеїзм, Каїр, Альтаїр, круїз, Ізмаїл; староіспанський, поінформувати, доісторичний

	
	У кінці власних назв (після голосного чи м’якого приголосного)
	Гаваї, Гімалаї, де Віньї


 
Знайомство зі словником іншомовних слів
► З’ясуйте такі відомості про словник.
1. Хто є його укладачами.
2. Зверніть увагу на рік видання (словники до 1993 року не повного мірою відповідають сучасному правопису).
3. Скільки слів містить словник.
4. З яких частин він складається (передмова, список скорочень, український алфавіт, слова в алфавітному порядку).
5. Зміст передмови (склад словника, структура словника).
6. Яку інформацію надає словник.
Самостійна робота зі словником
► За допомогою словника напишіть правильно слова. Чи пояснюються орфограми в цих словах правилами? Крім правильного написання, яку інформацію про слова надає словник?
Пріоритет, піанісимо, інтермецо, лібрето, стакато, фортисимо.
 
V. ЗАКРІПЛЕННЯ ВИВЧЕНОГО МАТЕРІАЛУ Коментоване письмо
Офіцер, дезінфекція, раціоналізація, теніс, екіпаж, Париж, Рим, Америка, Антарктида, Балтика, Британія, кит, ідеал, колібрі, Ніцца, героїзм, лоджія, біолог, дивізіон, фізика, міфічний.
Розподільна робота
► Запишіть слова, розподіливши їх на три колонки: 1) у яких пишемо букву и; 2) у яких пишемо букву і; 3) у яких пишемо букву ї.
Ауд..єнц..я, бенеф..с, Т..бет, Гаїт.., р..тор..ка, л..брето, вест..бюль, бадм..нтон, Чил.., грац..озний, к..парис, пенальт.., коеф..ц..єнт, его..ст, єп..скоп, моза..ка, ф..н..ш, жур..
 
VI. СИСТЕМАТИЗАЦІЯ Й УЗАГАЛЬНЕННЯ ЗНАНЬ, УМІНЬ І НАВИЧОК
Написання тесту              
► Укажіть рядок, у якому в усіх словах на місці пропусків пишемо букву и.
1) Д..алект..ка, тр..умф, п..ан..с..мо, Сев..лья, Корс..ка.
2) К..пр, Т..бет, ауд..єнція, ст..мул, тр..умф, попур.., ..нст. .тут.
3) Ц..стерна, ж..рандоль, реж..м, ц..фра, ш..рма, з..гзаг.
4) Кр..т, Австр..я, С..р..я, Л..сабон, Сан-Франц..ско, Д..зель.
5) Алж..р, Сард..н..я, С..ц..л..я, с..лует, ав..ац..я.
Дослідження-аналіз
► Поясніть, чому в словах іншомовного походження динаміт і діаграма в одному слові після д пишемо и, а в іншому — і.
Скоромовки
Сів шпак на шпаківню, заспівав шпак півню:
«Ти не вмієш так, як я — так, як ти, не вмію я».
 
На полиці в коробиці
Півкороваю і паляниця.
 На дворі трава, на траві дрова.        
[bookmark: _GoBack]VIII. ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ

                                              







                                           Урок № 80
Тема. Правопис знака м'якшення та апострофа в словах іншомовного походження
 Мета:      навчальна: навчити правопису слів іншомовного походження; навчити знаходити в тексті слова з вивченими орфограмами;
·       розвивальна: розвивати пам'ять, увагу, пошукові здібності;
·       виховна: виховувати культуру усного і писемного мовлення.
Тип уроку: урок вивчення нового матеріалу.
ХІД УРОКУ
I. ОРГАНІЗАЦІЯ КЛАСУ
 II. АКТУАЛІЗАЦІЯ ОПОРНИХ ЗНАНЬ, УМІНЬ І НАВИЧОК
Робота з картками (3 учні)
Картка 1
► Запишіть слова, вставивши пропущену букву.
Директор, с..нтаксис, ц..стерна, ж..раф, реч..тат..в, колор..т, ш..рма, транз..т, сп..рт, к..шлак, Аргентина, К..тай.
Картка 2
► Запишіть слова, вставивши пропущену букву.
Х..м..я, ..дея, пон.., п..нгв..н, пол..кл..н..ка, тр..умф, м..л..ц..я, приоритет, К..пр, Пот.., тр..о, Горац..й.
Картка 3
► Запишіть слова, вставивши пропущену букву.
Гавай.., ате..зм, Ка..р, кру..з, Ізма..л, Ене..да, проза..к, моза..ка, ру..на, на..вний, сто..цизм, дру..ди.
 
III. ПОВІДОМЛЕННЯ ТЕМИ, МЕТИ Й ЗАВДАНЬ УРОКУ, МОТИВАЦІЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ
 
IV. ВИВЧЕННЯ НОВОГО МАТЕРІАЛУ
Самостійна робота з підручником
Бесіда
·       Після яких приголосних у словах іншомовного походження ставимо знак м’якшення?
·       Чи збігаються ці приголосні з приголосними правила написання знака м’якшення для українських слів (немаєц)?
·       Чи ставимо знак м’якшення перед я, ю, є, ї, йо в словах іншомовного походження? А в українських?
·       Коли знак м’якшення не пишемо в словах іншомовного походження?
·       Назвіть букви, після яких ставимо апостроф у словах іншомовного походження,
·       Чи збігаються ці букви з буквами правила написання апострофа для українських слів (додаються шиплячі й задньоязикові)?
·       Чи збігаються ці приголосні з приголосними правила написання знака м’якшення для українських слів (немаєц)?
·       Чи ставимо апостроф після префікса в словах іншомовного походження?
·       У яких випадках апостроф не ставимо в словах іншомовного походження?
 
V. ЗАКРІПЛЕННЯ ВИВЧЕНОГО МАТЕРІАЛУ Коментоване письмо
Кар’єра, курйоз, рюкзак, комп’ютер, інтерв’ю, прем’єр, бюджет, миш’як, ад’ютант, Гюго, Женев’єва, Мюллер, ін’єкція, кювет, бюро.
Дюна, ілюзія, ательє, шприц, рулон, мільярд, Булонь, бал, конферансьє, каньйон, Мольєр, фільм, залп, магістраль.
Розподільна робота
► Запишіть слова, розподіливши їх на чотири колонки: 1) у яких пишемо знак м’якшення; 2) у яких не пишемо знак м’якшення;3)у яких ставимо апостроф; 4) у яких апостроф не ставимо.
Бар..єр, порт..єра, кон..юнктура, ал..янс, Лавуаз..є, Корділ..єри,П..єр, п..юре, ад..юнкт, Ал..яска, тюл.., Гол..фстрім.
► З’ясуйте за словником іншомовних слів виділені слова.
Скоромовки
Улас у нас, Панас у вас.
 
Був господар, був господар,
Та й розгосподарився.
 
Пішов Прокіп, кипів окріп, прийшов Прокіп — кипить окріп.
 
VI. СИСТЕМАТИЗАЦІЯ Й УЗАГАЛЬНЕННЯ ЗНАНЬ, УМІНЬ І НАВИЧОК
 
Написання тесту
 
	Апостроф у всіх словах:
1 ставимо;
2 не ставимо
Знак м’якшення в усіх словах:
3 вживається
4 не вживається
	А Він..ї, В..єнтьян, ад..ю, мал..ярія
Б Сер..йозний, р..юш, п..юпітр, ф..юзеляж
В Н..юанс, б..юст
Г Т..юбік, мад..яр, Д..юма, Ал..яска
Д Інтерв..ю, кур..єр, об..єм, ад..ютант
Е Ал..батрос, біл..ярд, Гот..є, Н..ютон
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VII. ПІДСУМОК УРОКУ
     VІІІ.  Д \ завдання
